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Gemeinde Hinte 
Niederschrift 

 
 

über die  18. Sitzung des Rates am Mittwoch, den  29.04.2015 in Hinte Gaststätte 
Feldkamp 

Brückstraße 12 
26759 Hinte. 

 

 
 

Beginn: 18:00 Uhr 
 
Ende:  18:50 Uhr 
 
Anwesende: 

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Manfred Eertmoed  

Vorsitzende/r 
Herr Erich Saathoff  

SPD 
Herr Ralf Ackmann  
Frau Helga Bendicks  
Herr Diedrich Brants  
Herr Erik Heeren  
Herr Günter Hoffmann  
Herr Erwin Kramer  
Herr Hinrich Poppen  
Herr Erich Ruhr  
Herr Gerd à Tellinghusen  
Frau Ilona de Vries  
Herr Andreas Weerda  

CDU 
Herr Friso Alberts-Tammena  
Herr Jakob Oltmanns  
Frau Ulrike Scholz-Benedictus  
Herr Hans-Günter Schoneboom  

GRÜNE/FLH 
Herr Gerhard Weidemann  
Frau Elsche Wilts  

KiJuPa 
Herr Pascal Busse  
Frau Laura Janßen  
Frau Lea Wollschläger  

Gleichstellungsbeauftragte 
Frau Claudia Janssen-Schoolmann  

von der Verwaltung 
Herr Jörg Baumann  
Herr Ingo Müller  
Herr Sascha Ukena  
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Protokollführer/in 
Herr Jens Cramer  
 
 
Abwesend: 

SPD 
Herr Frank Lemke  

GRÜNE/FLH 
Herr Gerhard Hoffmann  

KiJuPa 
Frau Milena Eertmoed  
Herr Florian Janssen  
Herr Steffen Klaassen  
Herr Lars Reckert  
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Anwesenden, der 
ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und der 
Tagesordnung 

 

   
 2   Einwohnerfragestunde  
   
 3   Genehmigung der Niederschrift über die vorhergegangene 

Sitzung 
 

   
 4   Umbesetzung von Ausschüssen  
   
 4.1   Umbesetzung von Ausschüssen, hier: Ausschussbesetzung 

Verwaltungsausschuss 
Vorlage: 2015/GB I/0072 

 

   
 4.2   Umbesetzung von Ausschüssen, hier: Ausschussbesetzung 

Ausschuss für Innere Dienste (Finanzen und innere Organi-
sation) 
Vorlage: 2015/GB I/0069 

 

   
 4.3   Umbesetzung von Ausschüssen, hier: Ausschussbesetzung 

Ausschuss für Bürgerservice, Kindergärten, Schulen und So-
ziales 
Vorlage: 2015/GB I/0070 

 

   
 4.4   Umbesetzung von Ausschüssen, hier: Ausschussbesetzung 

Ausschuss für Gemeindeentwicklung und Umwelt 
Vorlage: 2015/GB I/0071 

 

   
 5   Wahl eines stellvertretenden Bürgermeisters (Nachfolge Al-

bert Weerda) 
Vorlage: 2015/GB I/0075 
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 6   Benennung eines Mitgliedes für die Friedhofskommission 
Vorlage: 2015/GB I/0073 

 

   
 7   Besetzung unbesoldeter Stellen (Vertreter in Unternehmen 

und Einrichtungen der Gemeinde, Zweckverbänden etc.) 
 

   
 7.1   Besetzung unbesoldeter Stellen, hier: Entsendung eines Ver-

treters in das Kuratorium des Kindergartens Groß-Midlum 
Vorlage: 2015/GB I/0077 

 

   
 7.2   Besetzung unbesoldeter Stellen, hier: Entsendung eines Ver-

treters in die Mitgliederversammlung des Niedersächsischen 
Städte- und Gemeindebundes 
Vorlage: 2015/GB I/0076 

 

   
 8   Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten  
   
 9   Anträge und Anfragen  
   
 10   Schließung der öffentlichen Sitzung  
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zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Anwesenden, der ordnungsgemä-
ßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 

 
Herr Saathoff eröffnet die Sitzung. Er stellt die anwesenden Ratsmitglieder, die ordnungs-
gemäße Ladung, die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest.  
 
 
 
 
  
 
 
zu 2 Einwohnerfragestunde 
 
Herr Saathoff bittet um Wortmeldungen aus der Bevölkerung. 
 
Eine Zuschauerin bedankt sich bei Rat und Verwaltung für die Veröffentlichung der Sit-
zungsunterlagen im Bürgerinformationssystem. Gleichzeitig regt sie an, die von  Ratsmitglie-
dern gehaltenen Vorträge der Niederschrift als Anlage beizufügen. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.  
 
 
 
 
  
 
 
zu 3 Genehmigung der Niederschrift über die vorhergegangene Sitzung 
 
Herr Saathoff verweist auf die Niederschrift. 
 
Herr Weidemann rügt, dass die Verpflichtung der nachgerückten Ratsmitglieder durch den 
Bürgermeister nicht in der Niederschrift festgehalten wurde. Außerdem fordert er zukünftig 
entsprechende Informationsvorlagen über das Nachrücken von Ratsmitgliedern. Die Recht-
mäßigkeit der in der letzten Ratssitzung getroffenen Beschlüsse zweifelt er aufgrund einer 
seiner Meinung nach fehlerhaften Verpflichtung der nachgerückten Ratsmitglieder Herrn 
Hoffmann und Herrn Kramer an.  
Herr Eertmoed informiert Herrn Weidemann, dass alles rechtlich einwandfrei durchgeführt 
wurde und er darüber bereits vor Tagen ausführlich aufgeklärt wurde. 
 
Frau Wilts beschwert sich, dass ihr Wortbeitrag zum Tagesordnungspunkt 9.1.1 nicht in dem 
Maße in der Niederschrift festgehalten wurde, wie es ihrer Meinung nach erforderlich gewe-
sen wäre.  
Herr Eertmoed entgegnet, dass die Niederschriften nach bestem Wissen erstellt werden. Es 
wird versucht, die Aussagen der Redner kurz und prägnant in der Niederschrift abzubilden. 
Allerdings kann man aufgrund der Menge und Länge einiger Wortbeiträge nicht jedem Rats-
mitglied vollkommen gerecht werden. Dieses wäre nur mit einem Wortprotokoll möglich, für 
das weitere technische Ausstattung notwendig wäre. 
 
Herr Saathoff lässt abschließend über die Niederschrift (ohne Änderungen) abstimmen.   
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mehrheitlich beschlossen Ja 17  Nein 0  Enthaltung 2   
 
 
zu 4 Umbesetzung von Ausschüssen 
 
  
 
 
zu 4.1 Umbesetzung von Ausschüssen, hier: Ausschussbesetzung Verwaltungs-

ausschuss 
Vorlage: 2015/GB I/0072 

 
Herr Saathoff  verweist auf die Vorlage. 
 
Herr Poppen erläutert von Seiten der SPD-Fraktion die Ausschussbesetzung. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.   
 
Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Hinte stellt folgende Ausschussbesetzung seitens der SPD-Fraktion 
fest: 
 

Beigeordneter Hinrich Poppen Vertreter Diedrich Brants 

Beigeordneter Erich Ruhr Vertreter Ilona de Vries 

Beigeordneter Erich Saathoff Vertreter Frank Lemke 

Beigeordneter Andreas Weerda Vertreter Helga Bendicks 

 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 4.2 Umbesetzung von Ausschüssen, hier: Ausschussbesetzung Ausschuss für 

Innere Dienste (Finanzen und innere Organisation) 
Vorlage: 2015/GB I/0069 

 
Herr Saathoff erläutert die Vorlagen. 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Hinte stellt folgende Ausschussbesetzung seitens der SPD-Fraktion 
fest: 
 

Vorsitzende Ilona de Vries Vertreter Erich Ruhr 

Stellv. Vorsitzende Helga Bendicks Vertreter Hinrich Poppen 

Mitglied Diedrich Brants Vertreter Günter Hoffmann 

Mitglied Erik Heeren Vertreter Erich Saathoff 

Mitglied Frank Lemke Vertreter Ralf Ackmann 

Mitglied Gerd à Tellinghusen Vertreter Andreas Weerda 

 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0  Enthaltung 0   
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zu 4.3 Umbesetzung von Ausschüssen, hier: Ausschussbesetzung Ausschuss für 

Bürgerservice, Kindergärten, Schulen und Soziales 
Vorlage: 2015/GB I/0070 

 
Herr Saathoff  erläutert die Vorlage. 
 
Herr Weerda erklärt, dass er sich zukünftig auf den Verwaltungsausschuss und die Frakti-
onsarbeit konzentrieren will. Aus diesem Grund gibt er den Ausschussvorsitz ab. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.   
 
Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Hinte stellt folgende Ausschussbesetzung seitens der SPD-Fraktion 
fest: 
 

Vorsitzender Frank Lemke Vertreter Erich Saathoff 

Stellv. Vorsitzende Ilona de Vries Vertreter Diedrich Brants 

Mitglied Ralf Ackmann Vertreter Erich Ruhr 

Mitglied Erik Heeren Vertreter Andreas Weerda 

Mitglied Günter Hoffmann Vertreter Gerd à Tellinghusen 

Mitglied Erwin Kramer Vertreter Helga Bendicks 

 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 4.4 Umbesetzung von Ausschüssen, hier: Ausschussbesetzung Ausschuss für 

Gemeindeentwicklung und Umwelt 
Vorlage: 2015/GB I/0071 

 
Herr Saathoff erläutert die Vorlage. 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Hinte stellt folgende Ausschussbesetzung seitens der SPD-Fraktion 
fest: 
 

Vorsitzender Diedrich Brants Vertreter Hinrich Poppen 

Stellv. Vorsitzende Helga Bendicks Vertreter Erich Ruhr 

Mitglied Ralf Ackmann Vertreter Ilona de Vries 

Mitglied Erwin Kramer Vertreter Erik Heeren 

Mitglied Gerd à Tellinghusen Vertreter Andreas Weerda 

Mitglied Günter Hoffmann Vertreter Frank Lemke 

 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 5 Wahl eines stellvertretenden Bürgermeisters (Nachfolge Albert Weerda) 
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Vorlage: 2015/GB I/0075 
 
Herr Saathoff erläutert die Vorlage. 
 
Die anwesenden Ratsmitglieder einigen sich darauf, offen durch Handzeichen zu wählen. 
Herr Ruhr wird mit 18 Ja 0 Nein Stimmen und 1 Enthaltung gewählt. Auf Nachfrage von 
Herrn Saathoff, ob er die Wahl annimmt, bejaht er dieses.  
 
Herr Oltmanns wünscht Herrn Ruhr für seine neue Aufgabe alles Gute und sichert ihm die 
Unterstützung seiner Fraktion zu. Herr Weidemann schließt sich den Ausführungen von 
Herrn Oltmanns an. 
 
Herr Ruhr bedankt sich abschließend für das entgegengebrachte Vertrauen und hofft auf 
eine gute Zusammenarbeit. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.  
 
Beschluss: 
Herr Erich Ruhr wird zum stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Hinte gewählt. 
(Nachfolge Albert Weerda) 
 
 
mehrheitlich beschlossen Ja 18  Nein 0  Enthaltung 1   
 
 
zu 6 Benennung eines Mitgliedes für die Friedhofskommission 

Vorlage: 2015/GB I/0073 
 
Herr Saathoff verweist auf die Vorlage. 
 
Herr Weerda macht nochmals deutlich, dass er sich auf den Verwaltungsausschuss und die 
Arbeit als Fraktionsvorsitzender konzentrieren will. Aus diesem Grund scheidet er aus allen 
anderen Gremien aus. 
 
Herr Weidemann bemängelt, dass die Fraktion GRÜNE/FLH in der Kommission nicht vertre-
ten ist. Aus seiner Sicht wäre es angebracht gewesen, seiner Fraktion den frei gewordenen 
Platz anzubieten. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.  
 
 
 
 
  
 
 
zu 7 Besetzung unbesoldeter Stellen (Vertreter in Unternehmen und Einrichtun-

gen der Gemeinde, Zweckverbänden etc.) 
 
  
 
 
zu 7.1 Besetzung unbesoldeter Stellen, hier: Entsendung eines Vertreters in das 

Kuratorium des Kindergartens Groß-Midlum 
Vorlage: 2015/GB I/0077 
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Herr Saathoff erläutert die Vorlage. 
 
Es  liegen keine Wortmeldungen vor.  
 
Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Hinte beschließt, Herrn Diedrich Brants als Vertreter in das Kuratori-
um des Kindergartens Groß-Midlum zu entsenden (Nachfolger für Herrn Werner Oeljeschlä-
ger). 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 7.2 Besetzung unbesoldeter Stellen, hier: Entsendung eines Vertreters in die 

Mitgliederversammlung des Niedersächsischen Städte- und Gemeindebun-
des 
Vorlage: 2015/GB I/0076 

 
Herr Saathoff erläutert die Vorlage. 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
Beschluss: 
Der Rat der Gemeinde Hinte beschließt, neben dem Bürgermeister, Herrn Hinrich Poppen 
als Vertreter der Gemeinde Hinte in die Mitgliederversammlung des Niedersächsischen 
Städte- und Gemeindebundes zu entsenden. 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 2  Enthaltung 0   
 
 
zu 8 Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Herr Eertmoed informiert die Anwesenden, dass die Genehmigung der IGS Außenstelle in 
Hinte inzwischen eingegangen ist. Mit dieser Genehmigung wurde gleichzeitig die Genehmi-
gung einer Oberstufe in Aussicht gestellt, wenn die Anmeldezahlen in etwa den Zahlen der 
Trendmeldung aus dem Monat Februar 2015 entsprechen.  
Mit dem Beginn der IGS in Hinte wird der Schulbeginn auf 8.00 Uhr festgelegt. Die Schüler-
beförderung wird entsprechend angepasst. Abschließend appelliert Herr Eertmoed an die 
Anwesenden, für die IGS die „Werbetrommel“ zu rühren. 
 
Herr Eertmoed informiert die Anwesenden, dass der Weltmeisterpokal am 18.07.2015 auf 
dem Markplatz in Hinte ausgestellt wird. Alle vier Fußballvereine in der Gemeinde Hinte ha-
ben gemeinschaftlich eine Bewerbung eingereicht. 2014 Eintrittskarten werden zur Verfü-
gung stehen. 
 
Herr Weerda dankt der Verwaltung für die geleistete Arbeit im Hinblick auf die Einführung 
einer IGS in Hinte. Er freut sich, dass Politik und Verwaltung den Weg gemeinsam gegangen 
ist. Dies sei etwas, auf das man stolz sein darf. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.  
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zu 9 Anträge und Anfragen 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor.  
 
 
 
 
  
 
 
zu 10 Schließung der öffentlichen Sitzung 
 
Herr Saathoff schließt die öffentliche Ratssitzung um 18.35 Uhr und wünscht allen anwesen-
den Zuschauern, den Mitgliedern  des Kinder- und Jugendparlamentes und den Vertretern 
der Presse einen guten Heimweg.  
 
 
 
 
  
 
 
 
 
gez. Erich Saathoff gez. Eertmoed gez. Jens Cramer 
Vorsitz Bürgermeister Protokollführung 
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